



# 慶祝中華人民共和國成立七十周年

## 「認識憲法、《基本法》——與法治同行」系列比賽2019 啟動禮 暨「人大與政協——中國憲法的特色與實踐」分享會



出席啟動禮的主禮嘉賓、比賽評判、老師及同學們等大合照

法治是香港重要的核心價值，下一代需要正確認識、理解、尊重、遵守國家憲法和《基本法》，才能夠更好地實踐「一國兩制」，令香港繼續繁榮、穩定、和諧發展。有見及此，自成立以來一直積極培養學生法治觀念的善德基金會，特聯同各區校長聯會舉辦一系列認識憲法、《基本法》活動，藉此讓青少年從小學會知法守法。

今年，適逢中華人民共和國成立七十周年，為慶祝祖國華誕及繼續鼓勵年輕人關注和認識憲法、《基本法》，由香港善德基金會主辦，新界校長會統籌，九龍地域校長聯會、香港島校長聯會、家庭與學校合作事宜委員會及新界青年聯會協辦，教育局、政制及內地事務局支持的「認識憲法、《基本法》——與法治同行」系列比賽定於今年4至6月舉行。為隆重其事，大會於日前(3月29日)舉行了系列比賽啟動禮及「人大與政協——中國憲法的特色與實踐」分享會，教育局局長楊潤雄、中聯辦教育科技副部長劉建豐、中聯辦新界工作部副部長楊小嫻應邀出席並主持啟動儀式。典禮上，善德基金會主席董吳玲及新界校長會主席邱少雄，更代表雙方機構簽署三年合作協定，讓這項別具意義的活動延續下去。在啟動禮前，大會進行憲法、《基本法》專題講座及「認識憲法、《基本法》——與法治同行」分享會，邀得基本法委員會副主任譚惠珠、港區全國人大代表陳勇及全國政協委員戴希立主講及分享，讓同學加深對相關專題的認識和了解。期間，陳勇和戴希立更向同學們傳達今年兩會的精神，分享兩會見聞，引起台下熱烈掌聲。



活動啟動儀式

### 董吳玲：培養國民身份認同及國家承擔

董吳玲在啟動禮致辭時指，《基本法》系列活動在過去幾年吸引累計逾1,000間學校、80,000人次參賽，規模屬全港同類型比賽之冠，今年欣逢建國70周年，舉辦認識國家憲法和憲法之下的《基本法》的活動就更具意義。她希望同學們透過參與今次系列活動，更全面、立體地認識憲法與《基本法》，培養對國民身份的認同以及對國家的承擔。



董吳玲致辭

### 楊小嫻：維護香港憲制基礎讓「一國兩制」行穩致遠

楊小嫻致辭時表示，憲法和《基本法》是香港憲制基礎，是香港繁榮穩定的有力保障，香港《基本法》和香港特區從一開始就同國家憲法緊密聯繫，只有學習好憲法，正確認識並把握憲法和《基本法》的關係，才能維護好香港法規的憲制基礎，才能讓「一國兩制」在香港行穩致遠。今年是建國70周年，也是粵港澳大灣區規劃綱要實施的開拓之年，希望同學們能關心國家和香港的發展、大灣區的建設，將個人的未來和香港、國家結合，令個人有更好的發展。



楊小嫻致辭

### 譚惠珠：《基本法》效力和權威均來源於憲法

譚惠珠在啟動禮前進行之專題講座指出，憲法作為「根本大法」、「母法」是包括《基本法》在內一切法律的「根」和「源」，在包括香港特別行政區在內的全國範圍內具有最高效力和權威。根據憲法而制定的《基本法》，其一切效力和權威都來源於憲法，憲法和《基本法》共同構成了香港特別行政區的憲制基礎。她向同學形容指憲法是「媽媽」、憲法31條是「胚胎」、基本法是「細路仔」，憲法和基本法的關係是母法和子法的關係，並通過短片和講解，向同學們介紹香港回歸的歷程、「一國兩制」的由來、憲法和基本法的關係等。



譚惠珠作專題演講及分享

### 陳勇：青年人應放眼未來在國家發展中謀機遇

陳勇於分享會中指出，從當前國家就「一帶一路」發展戰略及粵港澳大灣區建設推出越來越多的便利措施可見，香港青年不管在創業、就業上均能受惠其中，其事業發展可謂機會處處。只要青年人願意放眼未來前往內地發展，他們樂意幫助大家爭取更多選擇權，以追求自己的幸福生活、實踐自己的人生夢想。



陳勇作專題演講及分享

### 戴希立：認識人大政協加深兩會了解

戴希立於會上透過講解何謂人大和政協、其成員的組成、所發揮的功能等方面加深同學對兩會的了解和認識。他特別強調，政協除大家所認知的擁有投票權外，亦具建言獻策的職能，可就各自的專業領域發表意見，發揮推動界別發展的作用。



戴希立作專題演講及分享

## 籌委會

榮譽顧問：譚耀宗先生 GBM, GBS, JP	全國人大常委、基本法起草委員會委員
高級顧問：楊潤雄先生 JP	香港特別行政區教育局局長
李劭貽先生	中央政府駐港聯絡辦新界工作部部長
劉春華先生	中央政府駐港聯絡辦法律部部長
蔣建湘先生	中央政府駐港聯絡辦教育科技部部長
譚惠珠女士 GBM, GBS, JP	香港基本法委員會副主任
榮譽會長：張學明先生 GBM, GBS, JP	原全國政協委員、大埔區議會主席
梁志祥議員 SBS, MH, JP	全國政協委員、立法會議員
劉業強議員 BBS, MH, JP	全國政協委員、行政會議成員、立法會議員
陳振彬先生 GBS, JP	港區全國人大代表、觀塘區議會主席
黃玉山教授 BBS, JP	港區全國人大代表
陳勇先生 BBS, JP	港區全國人大代表
陳克勤議員 BBS, JP	立法會議員
何君堯議員 律師, JP	立法會議員
容海恩議員 大律師	立法會議員
主辦機構：香港善德基金會	
統籌機構：新界校長會	
協辦機構：九龍地域校長聯會	香港島校長聯會
香港家庭與學校合作事宜委員會	新界青年聯會
支持機構：教育局	政制及內地事務局
會長：董吳玲女士 JP	港區全國政協委員
副會長：藍國慶先生 MH, JP	黃美斯小姐
蕭何元鳳女士	鄭穩偉先生
洪光記先生	郭康平先生
王亞明先生	
顧問：楊小嫻女士	中聯辦新界工作部副部長
蔡若蓮博士 JP	香港特別行政區教育局副局長
黃均瑜校長 SBS, BBS, MH, JP	香港教育工作者聯會會長
主席：朱景玄榮譽院士 BBS, MH, JP	
副主席：湯修齊先生 MH, JP	邱少雄校長 MH
張漪濤校長	方仲倫校長
秘書長：郭志雄校長 MH 余大偉校長 MH	
副秘書長：陳偉佳博士 黃振聲校長 陳杏校長 MH 劉焯婉小姐	
比賽統籌：李孟正校長	
比賽裁判：伍瑞球校長 MH 林祿榮校長 MH 林傑虎校長 冼杞烈校長 文煥琮校長	
馬婉玲校長 張笑鳴校長 張潔琮校長 曹達維校長 莊潤祥校長	
黃玉貞校長 歐陽美嫻校長 蔡莫英校長 鄭帶嫻校長 羅錦秀校長	
葉以欣校長 譚玉卿校長 譚秉源校長 孔志光老師 李麗珠老師	
馬伙根老師 葉勁雲老師 劉智雯老師 黎月英老師 廖小紅女士	



善德基金會副主席郭康平(右)致送感謝狀予中聯辦教育科技副部長劉建豐



善德基金會主席董吳玲(右)致送感謝狀予教育局局長楊潤雄



善德基金會總理葉嘉威(右)致送感謝狀予中聯辦新界工作部副部長楊小嫻



主禮嘉賓於合作協定簽署後合照



教育局局長楊潤雄代表大會致送紀念品感謝比賽評判



善德基金會主席董吳玲(右)及新界校長會主席邱少雄代表雙方機構簽署三年合作協定



教育局局長楊潤雄代表大會致送紀念品感謝比賽評判



教育局局長楊潤雄代表大會致送紀念品感謝比賽評判